

科创之声

航展

本届航展最引人注目的科技盛会在珠海举办的第13届中国航展。各参展单位竞相“赛宝”，展出了很多平时难得一见的大国重器，还让航展版“凡尔赛”体在网上持续走红。

赛宝

运-20换了“中国心”后，能力更强大。歼-20“天上不止15架，地上一大堆”。未来将建设火箭快速发射工位，“7天就能实现1次发射”。

晒出中国自信

以上是本届航展中专家们接受采访时说过的“高亮”话语。国产发动机能力更强，战斗机以“堆”论，火箭发射将实现“周更”，这些话语符合网络“凡尔赛”体。

是专家们“飘”了吗？其实不然。

航展版“凡尔赛”，晒的是科技自立自强。

航空航天，论科技含量是高精尖，论重要性是大国重器，这样的科技买不来，这样的重器必须掌握在自己手中。为这样的事业自力更生艰苦奋斗，既是光荣传承，又是应有之义。先辈们从“一穷二白”起步，创造了“两弹一星”的奇迹，是科技自立自强；后辈们在激烈的国际竞争中奋发有为，取月壤、探火星、建中国空间站，也是科技自立自强。

根深方能叶茂，自立自强的中国航空航天科技体系，基础坚实，前途远大。建国70余年，几代人为航空航天事业接续奋斗，做出令人骄傲的成就，爱国情闪闪发光，强国梦熠熠生辉，晒晒又何妨？

航展版“凡尔赛”，晒出了综合国力提高。

以中国空军的展示为例，本届航展上展示的“黑科技”，不仅体现在歼-20这类主战机型上，还体现在各种用于助攻的电子战飞机、侦察机、教练机上。它们的成体系出现，说明我国正从空军大国，迈向骨强肉实、耳聪目明的空军强国。今天，中国的战斗机高产到可以论堆；而1949年开国大典上，飞机太少只好飞了两遍。这样的今昔对比，反映了我国综合国力提高的程度有多么惊人。

实力是话语权的基础。中国人在航展上“放飞神剑、收获和平”，以更加积极开放的姿态推动更广泛、更深入的国际交流合作，展现了为构建人类命运共同体贡献中国智慧的大国担当。

航展版“凡尔赛”，晒出了中国道路自信。

航空航天成就对爱国主义教育作用巨大。每一次火箭发射、舰船下水、飞机首飞，都是一场生动的爱国主义教育课。我们在航空航天事业中取得的一个又一个成功，是中国共产党领导的成功，是举国体制的成功，是人民群众的成功。

航空航天事业的成就，充分展示了伟大的中国道路、中国精神、中国力量，坚定了全国各族人民实现中华民族伟大复兴的中国梦的决心和信心。

创新是一个国家兴旺发达的不竭源泉，也是中华民族最鲜明的民族禀赋。航空航天事业激发了中华民族崇尚科学、探索未知、敢于创新的热情，把中华民族非凡的创造力刻在了人类文明发展的光辉史册上。这样的“凡尔赛”，难道不是越多越好？

余惠敏

视点

中国新闻奖名专栏

规模在增长、效率在提高、功能在升级……近年来，“政府采购”一词频频进入公众视野。财政部发布最新数据显示，2020年全国政府采购规模达36970.6亿元，较上年增加3903.6亿元、增长11.8%，占全国财政支出和GDP的比重分别为10.2%和3.6%。

“买买”的背后，政府采购还被赋予更多意义，在支持中小企业发展、引导绿色低碳风尚、助力乡村振兴等方面，起着不可或缺的作用，政府采购这个“工具箱”正在被充分发掘。

扶持中小企业

“去年政府采购规模占到GDP的3.6%，说明政府采购在宏观调控方面发挥的作用越来越大，效果越来越明显。”中国财政科学研究院研究员白景明表示，2020年我国受到新冠肺炎疫情冲击，经济下行压力加大，政府采购规模提升推动了总需求增加，拉动供给增长，对经济稳定运行起到了很好的支撑作用。

政府采购发力点也越来越精准。“近年来，政府一再强调积极的财政政策要提质增效，意味着有限的资金要办更多的事、办更准的事、办更重要的事。要选准点，先解决迫切需要解决的问题，比如支持绿色采购、扶持中小企业发展、助力乡村振兴等，优先服务打赢污染防治攻坚战等国家重大决策部署。”白景明表示。

帮扶中小企业发展，是政府采购的重要发力点之一。今年年初，财政部、工信部联合发布的《政府采购促进中小企业发展管理办法》正式实施，各地加速细化实施方案，在采购份额、支付期限、信用担保等方面出台更多实实在在的支持措施，更有力度支持中小企业发展。

比如，安徽省要求政府采购预付款比例一般不低于合同金额的30%，中小微企业合同预付款比例可提高至50%以上，与疫情防控有关的采购合同预付款比例最高可达100%，以充分调动微观市场主体活力，增强政府采购服务中小企业的服务能力。

为纾解中小企业融资难、融资贵和融资贵等问题，多地还积极推广政采贷业务，拓宽中小企业融资渠道。比如，依托“吉企银通”数字金融服务平台，吉林省积极为中小企业提供政府采购融资担保服务。截至7月底，平台金融机构共处理供应商融资需求近百笔，放款金额超2.5亿元。

“通过政府采购促进中小企业发展、拉动经济增长，已成为支持国家宏观调控目标实现的有效手段。”中国财政科学研究院研究员王泽彩表示，越来越多中小企业参与到政府采购活动中来，2020年全国政府采购授予中小微企业合同金额为27918亿元，占全国政府采购规模的75.5%；授予中小微企业合同金额为14046.4亿元，占授予中

用好政府采购“工具箱”

本报记者 李华林



全社会形成绿色消费的风尚。”王泽彩认为，要充分发挥政府采购的示范效应，未来还可以进一步完善政府绿色采购政策体系，形成更加统一的标准、更加规范的程序，加强供应商绿色产品认证、节能环保等方面检查，推动绿色采购落地落实，助力实现碳达峰、碳中和目标。

大有潜力可控

在支持脱贫攻坚方面，也离不开政府采购的身影。去年，仅扶贫“832”平台累计采购贫困地区农副产品就达99.67亿元，有效带动上百万贫困农户增收脱贫，解决农产品滞销问题。

从脱贫攻坚迈向乡村振兴，政府采购扶贫政策也不断调整优化，将政策支持重点转向促进农村地区产业优化升级，助力乡村振兴。今年5月份，财政部等三部门联合发布《关于运用政府采购政策支持乡村振兴的通知》，明确通过稳定的采购需求持续激发脱贫地区发展生产的内生动力，促进乡村产业振兴。

虽然政府采购功能在不断升级，但实践中也还存在采购交易管理较为粗放、政策传导机制不畅、采购代理机构和评审专家履职水平有待提升等问题，还不能完全适应国家治理能力和治理体系现代化的要求。

如何进一步提升政府采购效能？王泽彩建议从两方面着手：一是提高采购预算人员预算管理水平和提升预算人员专业技能，加强采购预算管理，使采购预算更具计划性；二是强化政府采购动态监督管理，对政府采购建立绩效评价和激励约束机制，着力提高政府采购资金绩效。

“我国政府采购发展空间还很大，随着财政支出规模的持续扩张，政府采购规模还会不断增长，大有潜力可控。”白景明表示，未来应进一步提升政府采购的公平公正、公开透明，确保竞争的充分性、机会均等，打破区域封锁和地方本位主义，促进全国公平竞争。同时，政府采购的商品和服务价格要科学合理，不能秉持价格越低越好的原则，既要保量也要保质，提升公共产品的供给质量。

河南生猪产能恢复趋近正常水平

本报记者 夏先清

保供稳价一线见闻

生猪生产和猪肉供应关乎群众生活、物价稳定、农民增收。今年以来，河南省生猪生产持续恢复，产能已经接近正常水平。据统计，二季度末，河南省生猪存栏4101万头，同比增长20.5%，恢复至2017年（正常年份）末的93.4%，其中能繁母猪存栏410.7万头，同比增长19.4%，恢复至2017年末的93.3%。上半年，全省共出栏生猪2966万头，同比增长49.8%，与2017年上半年出栏量基本持平。河南生猪产能稳定在合理区间是如何做到的？

2019年底，农业农村部印发《加快生猪生产恢复发展三年行动方案》，明确要求各省（区、市）细化并承诺三年生猪生产恢复任务目标。河南当即作出反应，出台各项扶持政策，发挥龙头企业带动作用，加快生猪产能恢复。

猪政策性保险制度，提高保险保额，将能繁母猪保险保额从1000元至1200元提高至1500元，育肥猪保险保额从500元至600元提高至800元，有效覆盖生猪养殖成本，增强生猪养殖户抗风险能力。河南还要求保险业优先做好生猪等重要农产品承保和到期续保工作，开通保险理赔绿色通道，加大农业保险产品开发力度，加强和改进农业保险服务。

河南南阳市内乡县大桥乡南王村养殖户王继党说，这几年多亏了政府一路支持，自己的猪场才能顺顺利利开到现在。他告诉记者，建猪场时，政府在用地方面简化流程给予支持；资金短缺时，政府为养殖户提供无息贷款；经营中，政府补贴更环保的玻璃钢发酵罐；遇到病死猪，政府有优惠的生猪保险。

养着1000多头猪的大桥乡大周村村民周超普，是村里的养猪大户。2002年就开始养猪的他见过“大风大浪”。“去年受新冠肺炎疫情和非洲猪瘟影响，生猪产能不高，价格暴涨，虽然养殖户有钱赚，但总感觉不踏实。”周超普告诉记者，今年以来，猪价回落至往年正常水平。虽然害怕赔钱，但心里踏实了许多，毕竟赚一年赔一年是市场规律。不过，为减少损失，他正着手减少养殖数量，待市场行情稳定后再加大养殖力度。

在河南，像王继党、周超普这样的养殖户还有很多。农业农村部此前表示，下一步，将在继

续引导生猪产业龙头企业发展的同时，带动中小养殖场户融入现代生猪产业，加快建设现代养殖体系。

生猪产能逐渐恢复正常水平后，如何巩固产能恢复成果，构建稳产保供的长效机制，促进生猪产业持续健康发展？

内乡县是全国畜牧大县，近几年，内乡县始终把畜牧业作为县域经济支柱产业之一抓实抓好。目前，建成了集科研、饲料加工、种畜禽繁育、育肥饲养、屠宰加工、有机肥生产、粪污资源化利用、高效农业于一体的可持续循环发展全产业链条。

在内乡县大桥乡大周村许香灵家庭农场，记者看到，新建成的畜禽粪污收储利用中心正在高效运转。内乡县大桥乡畜牧站长胡名书告诉记者：“畜禽粪污收储利用中心共安装了8个100立方米的玻璃钢发酵罐，修建了800多立方米的化粪池，总收储容量可达1600立方米，主要用于收储大桥乡辖区内50余户中小规模养殖户的畜禽粪污。”

“经过发酵处理的畜禽粪污变废为宝，形成的农家有机肥品质高、肥效长，能有效改良土壤和农作物品质。”相关负责人告诉记者，种养结合破解了养殖污染难题，降低了生产成本，提高了经济效益，为土壤改良、农作物稳产、畜牧业高效良性循环奠定了基础。



9月27日，浙江省钱塘江中上游衢江航道上，一排千吨货船驶向衢江下游。今年以来，浙江省钱塘江中上游兰江、衢江航道货运日益繁忙。截至27日，载货量达329.5万吨，与去年同期相比成倍增加。胡肖飞摄（中经视觉）